


  

VOORWOORD. 

Papierfabrieken behoren tot de grootste waterverbruikers van de 

gehele industrie. Onze fabriek bijvoorbeeld gebruikt 9 miljard 

Ïiter water per jaar, wat bijna viermaal zoveel is als het 

watergebruik van de gehele stad Alkmaar. 
Het vreemde is dat dit water vrijwel niet in ons eindprodukt 

PAPIER voorkomt, maar alléén wordt gebruikt om papier te maken, 

Als we het gebruikt hebben gooien we al dat water weg, maar wij 

niet alleen; ook andere fabrieken. 
Dat gebruikte water is niet schoon (en vaak zelfs zeer vies) 

en wordt geloosd in dezelfde kanalen waar anderen weer hun schone 

water uit willen betrekken, in willen zwemmen of vissen, enz. 

Begrijpelijk dat daaruit een moeilijke situatie ontstaat, 

Dat was dan ook de reden dat de Overheid in 1965 ingreep en 

iedereen verbood om vervuild- of verzilt water in openbare 

kanalen te laten lopen. 
Nu is het niet zo dat elke fabriek toen maar ophield met produceren, 

want iedereen die tot nu toe water loosde kreeg vergunning het te 

blijven doen, Maar.....… aan de vergunning zijn bepaalde voorwaar- 

den verbonden, die jaarlijks wat strenger worden. 
Dit betekent dat nog wel afvalwater geloosd mag worden, maar het 

moet nu schoon zijn, dus gezuiverd worden, 
Sinds 1965 zuiveren ook wij ons afvalwater en wel uitsluitend 

door bezinking wordt het ontdaan van de daarin voorkomende papier= 

vezels en vulstoffen, 
Dat dit een dure zaak is willen we u aantonen. 
We schreven al dat we 9 miljoen m5 water gebruiken per jaar. 

In ronde cijfers wordt daarvan 4,5 miljoen m3 voor koeling gebruikt 

en dat mag (noe) gratis geloosd worden, 
De andere 4,5 miljoen m3 water is met papiervezels in aanraking 

geweest en moet worden gezuiverd, 
Het zuiveren kost ons momenteel ca, 2,7 ct. per m53 het lozen 

van dit gezuiverde water kost ook 2,7 ect, per m3, zodat elke 

ms afvalwater ons op 5,4 ct. komt te staan, 
Daar komt nog bij dat dit water ons gemiddeld 9,4 ct. per m5 

kostte om het de fabriek in te krijgen. 
We houden dan nog over het zuiveringsresidu: de verloren gegane 

papiergrondstof, 
Die hebben ons gemiddeld zo'n f,425 per ton gekost en nu Liggen 

ze op het weiland te vergaan, 
Wegbrengen is ondenkbaar; dat kost weer eens f. 150 per ton. 

Als we dan nog even vermelden dat er per jaar 2600 ton grondstof 

verloren gaat, dan is het klaar en duidelijk: 

— Water is een peperduur gebruiksartikel geworden, 

— Grondstof die verloren gaat is duurder dan de verse grondstof, 

Dit is de reden dat de direktie ons opdroeg een handleiding 

voor waterbehandeling op te stellen, Het doel daarvan is het 

bedienend personeel te wijzen op de knelpunten in de installatie, 

waarvan een onjuiste behandeling, grote, ongewenste gevolgen 

heeft, zowel voor de rekreatieve waarde van het water als voor 

de ekonomische gezondheid van ons bedrijf.



De Instruktie Waterbehandeling welke wij u hierbij aanbieden 

bestaat uit een algemeen gedeelte, waarin de grondslagen voor 

het watergebruik uiteengezet worden bij lopende partijen papier 

en bij schoonmaken of overgangen, 
Daarna volgt een detail gedeelte, waarin de algemene grond 

slagen worden besproken, toegepast op een bepaalde papiermachine. 

Wij hopen dat deze Instruktie u zal kunnen helpen bij de steeds 

belangrijker wordende onderdelen van het papiermaken: 

— Beperking van het watergebruik, 

-— Beperking van het grondstofverlies, 

Deze beide onderdelen beïnvloeden elkaar wederzijds. 

Voor uw opmerkingen over deze Instruktie, alsmede voor uw 

aanwijzingen welke tot een verbetering van de installatie kunnen 

leiden houden wij ons altijd gaarne aanbevolen, 

De Kommissie Instruktie Waterbehandeling: 

A, Barreveld 
J.J. Kee 
JeG. Koolhaas 

A, Steendam,



INSTRUKTIE WATERBEHANDELING, 

Te ALGEMEEN , 

1,1 De waterbehandeling bij een Lopende partij. 

In figuur 1 treft u een principe-schema aan van zo maar een 

papiermachine met stofvoorbereiding. 

Per individuele installatie kunnen belangrijke afwijkingen 

optreden, maar het principe blijft hetzelfde, 

De individuele afwijkingen zullen in de per PM gedetailleerde 

instruktie worden belicht. 

Wanneer de gehele installatie gevuld is en er wordt grondstof 

ingedragen met 50 % water, dan komt met de grondstofindraag 

evenveel water binnen als vezels. Daar de vezelindraag gelijk 

is aan de produktie (=P), wordt daar ook P ton water ingevoerd. 

a, In de hydrapulper wordt de grondstof op 6 % koncentratie 

gebracht, dat wil zeggen P ton vezels + 16 P ton water, 

Bijvoorbeeld: 
Er wordt ingestoken 0,5 ton grondstof, die ook 0,5 ton 

water bevat. Doen we daar 0,5 x 15 = 7,5 ton water bij, 

dan is er in totaal 0,5 ton vezels + 0,5 ton water uit 

de grondstof + 7,5 ton water toegevoegd = 8,5 ton stof- 

suspensie, waarvan 0,5 ton vezels. Dit is ae x 100 = 5,9 % 
? 

koncentratie, 

Het komt hierop neer: engentratie 7 1 geeft aan hoeveel 

keren er water meer is dan vezels, 

Kijk maar: ee = 17, A17 - 1 = 16. 
9 

Was er P ton vezels, dan is er 16 x P ton water. 
wm en en gen en ae 

maten en en en en en ee ne en en ee en nn ee 

Er moet dus 15 P ton water bij. Die komen uit de trechter, 

b. Door verdunnen en uitstrijken wordt de koncentratie 4 %, 

dat wil zeggen .P ton vezels + 24 P ton water, 
* 

Nu komt er dus 8 P ton water bij, ook al uit de trechter. 

ce. De konsistentieregelaar brengt alles op 5 % koncentratie, 

hier dus P ton vezels + 352 P ton water, 
De konsistentieregelaar doet er 8 P ton water bij: alweer 

uit de trechter, 

Even vaststellen: a + b + e= 31 P ton water uit de trechter, 

Met de hars en aluin komt er dan meestal nog 7/25 P ton water 

bij, maar die willen we verder maar vergeten. 

Uit de machineput brengt de druk- en naverdunningspomp de 

koncentratie van 3 % naar 1 %, 100 
Daarvoor is 67 P ton water nodig, want 5 % bevat 57 tsp 

ton water, 1 % bevat BÈ - 1 = 99 P ton water, 
Er moet dus 99 — 32 = 67 P ton water bij. Die komen uit de 

doekbak, En



De dunne suspensie wordt via de welkast op het kopergaas 
gespoten en daar zeer sterk ontwaterd, Wanneer het papier 
het doek verlaat bevat het nog 80 % water, dit is 4 P ton, 
Toen het op het doek werd gespoten bevatte het 99 P ton water; 
zodat er 95 P ton water in de doekbak valt, 
De druk- en naverdunningspomp haalt er weer 67 P ton water 
uit enzovoort, Dat is de kleine omloop. 

Het resterende doekwater (een hoeveelheid van 95 — 67 = 28 P 
ton) gaat via de stofvanger naar de trechter, 
Voor insteken, uitstrijken, verdunnen enz, (zie a + b + ec) wordt 
er 31 P ton uitgehaald (dat is dan de grote omloop) en dus 
is er 5 P ton water tekort, 
Dit tekort is verdwenen met de persen (2 P ton) en in de 
droogpartij (ook 2 P ton), Verder zit er nog 1/24 P ton 
water in het papier, maar ook die vergeten we, 
In de praktijk liggen de koncentraties en de hoeveelheden rondom 
de machine wat anders, afhankelijk van kwaliteit, vem.ge en 
machinesituatie, 
Dan veranderen alleen de hoeveelheden in de kleine orloop;3 

de 28 P ton water voor de stofvanger en trechter blijven gelijk. 

Resumerend: Wanneer er grondstoffen met 50 % watergehalte 
worden gebruikt is bij Lopende produktie het 
watertekort in het systeem 5 x zo groot als de 
hoeveelheid geproduceerd papier, 
Bij gebruik van droge grondstoffen bedraagt het 
watertekort 4 x de hoeveelheid geproduceerd papier. 

  

  

BIJ EEN LOPENDE PARTIJ PAPIER MOET ER NAAR WORDEN | 

GESTREEFD DAT IN HET GEHELE WATERSYSTLEEM SLECHTS 5 

N 4 MAAL ZOVEEL WATER TOEGEVOEGD MOET WORDEN ALS 

ER PAPIER WORDT GEMAAKT, NIER MEER, MAAR OOK NIET MINDER, 
  

Al dit water komt het produktiesysteem binnen in de vorm van 
afdichtingswater op diverse pompen en roerwerken en via de 
ceva!'s, Om niet boven die 5 à 4 P ton schoon water te komen, 
mag nergens anders schoon water toegevoegd worden, 
Âl het water wat verder nog nodig is, zoals spritwater; 
sproeiers, spuitslangen en dergelijke, dient te bestaan uit 
zogenaamd machinewater of witwater, Het wordt aan het systeem 
ontnomen tussen de stofvanger en de trechter, maar wordt op 
de gebruiksplaats direkt weer toegevoegd, 
Toeh moet ook dit water zuinig worden gebruikt; onnodig 
gebruik belast namelijk onnodig de stofvanger en die heeft 
al genoeg te doen, 

Wanneer de papiermachine zo funktioneert verlaat nergens 
vezelhoudend water het systeem, behoudens het perswater.
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Het is van groot belang dat de volgende punten streng worden 

gehandhaafd of regelmatig worden gekontroleerd? 

1.1.1 Het insteken van de grondstoffen dient met absolute 

regelmaat plaats te vinden als de machine produceert, 

ongeacht de ploegwisselingen. 

Wanneer de machine geen papier maakt, dan ook niet 

insteken om een voorraadje te maken | 

1,1,2 Alle rein= en ruwwater leidingen dienen gesloten te zijn; 

de afsluiters mogen niet lekken, 

1,1,3 Overlopen welke in het riool uitmonden en nooduitlaten 

mogen niet werken, tenzij er een storing is die dat 

rechtvaardigt. De storing dient dan zonder uitstel te 

worden verholpen, 

1.1.4 Ook papierbreuk wordt tot de normale produktie gerekend 

als we over waterbehandeling spreken, 

1,1,5 Allerlei waterslangen welke bij het schoonmaken en 

dergelijke gebruikt zijn moeten gesloten zijn. 

1,1,6 Het perswater wordt geheel afgevoerd in het riool, maar 

dan ook alleen het perswater. 

Van deze regels mag alléén worden afgeweken in opdracht van 

de werkbaas of de hoof dmolenaar,. Er moet voor die afwijking 

ten alle tijde een gegronde reden opgegeven kunnen worden, 

De gang van zaken bij een overgang. 

Wij rekenen tot een overgang alle handelingen welke worden 

uitgevoerd tussen: 

a, Het moment dat voor het eerst met schoon water wordt in- 

gestoken. 

b. Het moment dat bij het insteken van schoon water op eigen 

water wordt overgegaan. 

Tussen a en b moet al het water uit het stofsysteem worden 

verwijderd en vervangen worden door schoon water, 

Een overgang levert dus een hoeveelheid afvalwater welke gelijk 

is aan de totale inhoud van het stofsysteem plus een kleine 

hoeveelheid welke werd gebruikt voor het schoonspuiten, 

Het afvalwater dient het systeem te verlaten op die punten 

waar zo weinig mogelijk papierstof verloren gaat; dit zijn 

achtereenvolgens: 

— De overloop trechter met ca. 0,05 % vezels 

— Na de stofvangers met ca. 0,10 % vezels 

— Bij de machine met ca, 1,0 % vezels. 

Dat betekent dat bij het beging van een overgang het nieuwe 

grondstofpakket in de hydrapulper wordt ingestoken met schoon 

water, Na korte tijd gaat daardoor de trechter overlopen, Het 

uitstrijken en verder verdunnen van het nieuwe grondstofpakket 

geschiedt eveneens met schoon water, Op dat moment is geen 

trechterwater meer nodig en kan de trechter worden geleegd en 

schoongemaakt . 
Het van de stofvangers komende water kan dan naar het riool 

worden afgevoerd,



edn 

De PM produceert zo lang mogelijk papier, uiteindelijk onder 

terugname van de snelheid en ook nog als het v‚m.g. iiet meer 

deugt of er gaten in het papier vallen, Vang het papier desnoods: 

op de pers, maar laat het vooral niet onder het doek vallen, 

want dan is het verloren. 
Bij vangen op de pers of als papier wordt het machineafval en is 

het nog bruikbaar. 
Valt het onder het doek dan wordt het afvalstof in de bezinkvel- 

den en is het onbruikbaar, 
Pas wanneer de machineput geheel leeg is, wordt de kleine omloop 

afgelaten en samen met de stofvanger schoongemaakt. 

De machineput kan nu gevuld worden met de nieuwe stof samenstelling; 

de doekbak wordt gevuld met schoon water en de nieuwe produktie 

kan beginnen. 

Bij het vullen van de doekbak deze niet laten overlopen; de 

circulatiepomp niet onnodig zonder stof laten draaien !! 

Zodra de machine stof aan de machineput onttrekt, komt er 95 P ton 

water in de doekbak, waarvan er 29 P ton via de stofvanger naar 

de trechter gaan, Die gaan daar gebruikt worden voor het insteken 

en uitstrijken. 
Op dat moment wordt ook bij de grondstofvoorbereiding het gebruik 

van schoon water gestaakt en is de overgang voltooid, 
De toestand van lopende produktie (zie 1,1.) treedt in, 

Opgemerkt kan worden dat het insteken van de stof met schoon water. 

reeds geheel of nagenoeg voltooid kan zijn voordat de machine 

aan het nieuwe papier begint. 

Wij zullen in het hierna volgende detail-gedeelte per machine 

omschrijven wanneer bij het insteken van schoon= op eigen water 

moet worden overgegaan, 

We vatten samen: 

  

VOOR EEN OVERGANG WORDT SLECHTS ZOVEEL SCHOON WATER 

GEBRUIKT ALS DE INHOUD VAN HET GEHELE STOFSYSTEEM 

GROOT IS, behoudens wat water voor schoonspuiten. 
  

  

BIJ EEN OVERGANG WORDT SLECHTS WATER GELOOSD OP 3 

PLAATSEN, achtereenvolgens: UIT DE PRECETER, NA DE 

STOFVANGER EN UIT DE DOEKBAK,     
 





2. DE Pl de 

2,1 Bij een lopende partij. 
  

In figuur 2 wordt u een principe-schema van de waterlopen 

bij PM 4 voorgesteld. 
Aanvullend op de Algemene Instruktie wijzen we bij deze 

machine op de volgende knelpunten, die bij een goed beheer 

geen ongewenste gevolgen behoeven te hebben. 

2.1.1 Het in werking zijn van voldoende stofvangers en het 

goede funktioneren er van is opgedragen aan de stof 

kontroleur, 

2,1,2 Bij papierbreuk moet de stof, welke onder het doek valt, 

geleidelijk worden weggespoten, maar beslist niet Langer 

dan nodig is, Daarna moet de spuitslang dicht, 

D,1,3 Allerlei waterleidingen bij de natpartij lekken in het 

riool door onjuiste bevestiging. 

21,4 In het witwaterbakje bij de PM mag geen rein water komen; 

ook mag er geen machinewater overlopen. 

2,1,5 De scheiding tussen stofriool en afvalriool (de schuif 

bij de stofvangerpomp) mag niet overlopen. 

Voor de punten 2,1,.1 = 2,1,2 = 2,1,5 = 2e1led On De kad 

is de papiermaker verantwoordelijk, Hij zorgt dat ze 

goed behartigd worden, 

Tip voor de papiermaker: Wanneer u regelmatig kontroleert 

of het water in het riool buiten, 

ten zuiden van de machinehal, hel- 

der is en niet te snel stroomt, 

dan heeft u daarmee een snelle in- 

lichting of alles goed gaat. 

2.1.6 Een tekort aan water in het systeem of een overschot 

blijkt alléén in de trechter, De voorman Oplosgebouw kriet 

een niveaumeter, waarop hij de waterstand in de trechter 

kan waarnemen. Wanneer de trechter geheel vol = of nagenoeg 

leeg is — waarschuwt hij de hoofdmolenaar die de oorzaak 

vaststelt en dan maatregelen neemt. 

2.1.7 De witwaterbak bij de hydrapulpers en/of de imset mag 

niet overlopen. Ook mag bij de witwaterbak hydrapuipers 

geen schoon water of witwater van andere machines worden 

gebruikt. (Komt van de symfonie en is moeilijk te kontro= 

leren, Hier dus speciale attentie totdat het veranderd is)s 

De verantwoording ervoor draagt de bedieningsman hydra= 

pulpers resp. de voorman oplosgebouw voor beide witwater= 

bakken. 

P.S.: Het gebruik aan schoon water in het totale systeem 

mag niet hoger zijn dan 7 m3 per uur bij gebruik 

van natte grondstoffen en niet meer dan 9 m5 per 

uur bij gebruik van droge grondstoffen, 

Gebruik hiervoor als gedeeltelijke kontrôle de wa- 

termeter, waarvan de registratie in het meetbord bij 

de droogpartij is geplaatste. 
Bij een aanwijzig groter dan „eld ie er bij 

de machine iets met het schoon=water gebruik mis.



2,2 Bij een overgang. 

De volgende punten uit de Algemene Instruktie worden hier- 

onder kwantitatief aangegeven: 

2,21 

Eeane 

Bij het begin van een nieuwe partij wordt, wanneer dit 

nodig is, ingestoken met schoon water, De werkbaas beslist 

wanneer dat nodig ise 

Nadat maximaal 5 ton stof ( = maximaal 10 brekers) met 

schoon water zijn ingestoken, wordt overgegaan op machine- 

water, 
Lukt dat niet, dan niet meer insteken, maar eerst onder 

zoeken waarom er geen machinewater komt, 
Produceert de machine nog niet, dan wachten tot er machine- 

water 18. 
Dit tijdstip van overgaan op eigen water geldt ook voor het 

uitstrijken door de molenaar. 

Is de Imset in gebruik, dan let de molenaar op wanneer de 

machine aan de nieuwe partij begint (niveaumeter machine- 

punt), en waarschuwt dan de voorman oplosgebouw,. 

Deze kontroleert of de reinwatertoevoer bij de imset geslo- 

ten is en sluit die zo nodig af. Tevens zorgt hij dat bij 

de symfonie het rein-water op machine=water wordt overgezet. 

Wanneer een partij papier, waarvoor een overgang vòòr- en 

ná’de aanmaak nodig is, niet groter is dan 10 ton, dan wordt 
deze partij uitsluitend met schoon water ingestoken, 

Het gebruik van machinewater wordt dan tot de kleine omloop 

beperkt. 

De werkbaas stelt vast wanneer dit het geval is, 

Voor een overgang wordt niet meer dan 500 m$ schoon water 

gebruikt. 

 




